



УДК 94(570)  
<https://doi.org/10.26516/2222-9124.2024.48.107>

## Становление и развитие физической культуры и спорта в Енисейской губернии в конце XIX – первой четверти XX в.

В. А. Шаламов, С. А. Шаламова\*

*Байкальский государственный университет, г. Иркутск, Россия*

**Аннотация.** Рассматривается процесс первоначального становления физической культуры и спорта в Енисейской губернии. Выделяются виды спорта, связанные с традиционным образом жизни населения, а также новые, появившиеся в начале XX в. Большое внимание уделено спортивному обществу «Сокол».

**Ключевые слова:** история физической культуры, история спорта, Всевобуч, Енисейская губерния, сокольское движение, спортивный клуб.

**Для цитирования:** Шаламов В. А., Шаламова С. А. Становление и развитие физической культуры и спорта в Енисейской губернии в конце XIX – первой четверти XX в. // Известия Иркутского государственного университета. Серия История. 2024. Т. 48. С. 107–113. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2024.48.107>

Original article

## Formation and Development of Physical Culture and Sports in the Yenisei Province at the End of the 19th – First Quarter of the 20th Century

V. A. Shalamov, S. A. Shalamova\*

*Baikal State University, Irkutsk, Russian Federation*

**Abstract.** The article examines the process of the initial formation of physical culture and sports in the Yenisei province. Sports related to the traditional lifestyle of the population are highlighted, as well as new ones that appeared at the beginning of the twentieth century. Much attention is paid to the sports society “Sokol”.

**Keywords:** history of physical culture, history of sports, general education, Yenisei province, sokolsky movement, sports club.

**For citation:** Shalamov V.A., Shalamova S.A. Formation and Development of Physical Culture and Sports in the Yenisei Province at the End of the 19th – First Quarter of the 20th Century. *The Bulletin of Irkutsk State University. Series History*, 2024, vol. 48, pp. 107-113. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2024.48.107> (in Russian)

Никто не будет отрицать важности физкультуры и спорта в современной жизни государства и общества. Между тем историография физкультурного движения все еще содержит значительные пробелы. Если в Западной

Сибири совсем недавно появилось добротное комплексное исследование Т. В. Сарычевой в виде докторской диссертации, а также и монографии, подготовленной на ее основе, то в Восточной Сибири можно встретить лишь отдельные вопросы темы, получившие детальную разработку [7]. Поле деятельности достаточно широко как в глубину времени, так и по широте охвата. Данная статья посвящена периоду становления и развития физической культуры и спорта в Енисейской губернии начиная с конца XIX столетия и до первой четверти XX в.

Человек должен быть всесторонне развитым, не только духовно, но и физически. Эта идея проникает в Россию во 2-й половине XVIII в. из Западной Европы. В страну стали «выписывать» учителей гимнастики, фехтования и танцев. В XIX столетии физическая культура, главным образом в виде гимнастики, часто заменяемой «шагистикой», т. е. военным строем, преподавалась в мужских учебных заведениях для желающих. В провинции, как правило, такого предмета не знали [3, с. 141–146].

Во 2-й половине XIX в. отношение к физической культуре стало меняться, в том числе и на сибирских окраинах. Этому способствовала модернизация, предпринятая правительством в поздний период Российской империи. Нельзя сказать, что Сибирь совсем не имела понятия о физической культуре. Некоторые ее элементы составляли часть традиционного досуга. К примеру, упоминаются крестьянские забавы: катание на ледяных горках, коньках и лыжах, взятие снежного городка, лапта, конские бега, подвижные детские игры [6]. Другое дело, что эти мероприятия не носили систематический характер, не предполагали правильной постановки состязаний и не преследовали цель физического совершенства.

Для спорта дореволюционного времени характерна градация по сословному и имущественному признакам. Вместе с тем наблюдается постепенная демократизация этой сферы. Значительная часть мероприятий носила характер шоу и проходила на коммерческой основе. Из традиционных форм можно отметить бега. Обычно они организовывались между известными владельцами беговых лошадей. Мероприятие проводилось на ипподроме на приз. К примеру, в марте 1910 г. такие бега иноходцев на дистанцию 1,5 версты (1 круг) были осуществлены между Лыткиным и Бурлаковым<sup>1</sup>.

Одним из излюбленных сибирских развлечений были катки и катушки (ледяные горки). В Красноярске с 1875 г. существовал городской общественный сад. В нем в зимнее время устраивался каток для любителей покататься на коньках<sup>2</sup>. Иногда их организовывали различные учреждения и лица. Так, в 1910 г. учащиеся городского училища устроили каток с катушкой у старого собора. Его можно было посещать за плату<sup>3</sup>. Полноценно спортом на таких площадках заняться было нельзя, но получить навыки езды на коньках было вполне возможно. В сельской местности большей популярностью пользовались лыжи. В период Гражданской войны партизаны Енисейской

<sup>1</sup> Красноярский вестник. 1910. 24 марта. С. 4.

<sup>2</sup> Енисей. 1896. 1 марта. С. 3.

<sup>3</sup> Красноярский вестник. 1910. 30 янв. С. 3.

губернии (Шиткино, Тасеево) часто передвигались на лыжах не только по одному, но и формировали целые воинские подразделения лыжников [4, с. 463, 465, 480]. Этот факт подтверждает умозаключение, что местное население до прихода массового спорта имело некоторое представление о нем, хотя и рассматривало его в рамках хозяйственных или досуговых мероприятий.

В 1895 г. в Красноярске появились первые велосипеды. Сначала их было немного, так как велосипед в изучаемый период был настоящей роскошью, но постепенно интерес к велоспорту возрастал. Появилось общество велосипедистов. Поклонники велосипеда устраивали гонки на довольно приличные расстояния, например от Красноярска до Томска. Также популярностью пользовались забеги скороходов. В Красноярске был известен легкоатлет Демакин, который сумел пробежать дистанцию в 21 км всего за 53 минуты. Борьба была цирковым развлечением. В 1907 г. в Красноярск приехал цирк, одним из номеров которого была борьба с профессиональными цирковыми борцами. Из горожан вызвался на состязание Григорий Кузнецов, который продержался в схватке все 10 минут и выиграл поединок. Горожане еще долго гордились своим земляком [9, с. 167–168].

Большую роль в становлении спорта в Енисейской губернии сыграло гимнастическое общество «Сокол», начавшее свою деятельность 16 февраля 1912 г. В следующую зиму общество открыло собственный каток, который возобновляло ежегодно<sup>4</sup>. В отличие от предшествующих развлекательных катков, новый каток стал образцом организации спортивных мероприятий. Периодически на нем устраивались состязания на скорость и на расстояние. Победителям вручались золотые и серебряные жетоны<sup>5</sup>. Горожане постепенно приобщались к новому виду деятельности.

Летом была организована гимнастическая площадка под названием «Сокол» на пустыре за речкой Кача по Почтамтскому переулку (ул. Перенсона). На площадке расположили гимнастические снаряды: брусья, перекладины и трапецию. Там же устроили легкоатлетические секторы, беговую дорожку длиной 400 м и футбольное поле, которые обнесли забором [2, с. 34]. «Соколы» и «соколки» с удовольствием принимали участие в спортивных праздниках. Временами члены общества выступали на благотворительных мероприятиях<sup>6</sup>. Особенно часты они были в военные годы. Популярность общества подтверждается посещаемостью его учреждений. Так, летом 1914 г. на гимнастической площадке побывало свыше 3600 человек за плату и примерно столько же бесплатно. Основными посетителями площадки были, естественно, дети и подростки<sup>7</sup>. Еще большей популярностью пользовался каток. В зиму 1913–1914 гг. его посетило свыше 11 тыс. человек<sup>8</sup>. Постепенно спорт завоевывал свою популярность. Для подрастающего поколения он становился частью повседневности.

---

<sup>4</sup> Красноярский голос. 1912. 4 дек. С. 2.

<sup>5</sup> Там же. 30 дек. С. 2.

<sup>6</sup> Енисейская мысль. 1914. 29 авг. С. 3.

<sup>7</sup> Там же. 30 окт. С. 3.

<sup>8</sup> Там же. 31 окт. С. 3.

При рассуждении о спорте начала XX в. невозможно не упомянуть про футбол. Благодаря зрелищности и агрессивности этот вид спорта очень полюбился мужской части аудитории. В городе было несколько футбольных команд: «Азарт», «Сатурн», «Спорт», «Тренер» и др. Обычно игра шла за приз или жетон. К примеру, в мае 1915 г. игра была устроена на берегу Енисея около д. Овсянки. Победители («Метеор») получили от городского попечительства золотой жетон. Второй команде от имени Владимирского приюта вручили серебряный жетон<sup>9</sup>. Даже женщины оказались увлечены этим, казалось, жестким видом спорта. 27 июля 1914 г. впервые вышла на матч женская команда, игравшая против «синих» («Тренер») <sup>10</sup>. Футбол так сильно привился в городской среде, что мяч стали гонять прямо на улицах, что, конечно, заканчивалось какими-нибудь неприятностями в виде травм, разбитых окон или ударов мячом по голове прохожим<sup>11</sup>.

В целом в начале XX в. спорт приобрел постоянную прописку в Енисейской губернии. Он был преимущественно любительским и во многом тяготел к традиционным досуговым мероприятиям. Для многих жителей города он был лишь захватывающим зрелищем, а не частью образа жизни. К тому же, наряду с позитивными изменениями в цивилизованном русле, наблюдались и негативные тенденции: стремление превратить состязание в азартное шоу; разращение городского общества насилием и склоками; нарушение общественного порядка и т. д.

Войны внесли свои коррективы в спортивную жизнь. Власть увидела в спортивных обществах полезный инструмент, готовивший призывной контингент к воинской службе, а также выполняющий различные полувоенные задачи. Так, в Красноярске общество «Сокол» совместно с пожарной дружиной создало осенью 1914 г. санитарный отряд, помогавший доставлять раненых бойцов с вокзала до городских лазаретов<sup>12</sup>. В 1916 г. образовался военно-спортивный комитет, который стал проводить наборы на бесплатные курсы допризывной подготовки. Главным образом на них записывались желающие поступать в школы прапорщиков и офицерские училища<sup>13</sup>. Таким образом, государство пыталось использовать людские ресурсы спортивных обществ для реализации своих задач.

В годы Первой мировой войны в Енисейскую губернию прибыло множество военнопленных стран Четверного союза. Только один Красноярск принял их около 14 тыс. чел. Этот контингент, приехавший в большинстве своем из Центральной Европы, был приучен к спорту. Вынужденное нахождение в лагерях при ограниченной работе активизировало их спортивную энергию. Плененный в 1916 г. турецкий офицер Ариф Шихади (в 1950–1951 гг. он был главой Восточного Иерусалима) вспоминал, что у них в красноярском лагере было несколько спортивных полей: футбольное, легкоатлетическое и еще одно для других видов спорта [5, с. 221]. В Канске еже-

<sup>9</sup> Енисейская мысль. 1915. 14 мая. С. 3.

<sup>10</sup> Там же. 1914. 27 июля. С. 1.

<sup>11</sup> Там же. 28 сент. С. 4.

<sup>12</sup> Енисейская мысль. 1914. 7 окт. С. 3.

<sup>13</sup> Енисейский край. 1916. 10 нояб. С. 1.

годно проводилась спортивная неделя, на которой были представлены все виды спорта. Такие же праздники были организованы в Красноярске. Теннисные и футбольные турниры между австрийцами и немцами вносили разнообразие в монотонную лагерную жизнь военнопленных [10, с. 190]. Их занятия спортом привлекали местное население, что способствовало утверждению физической культуры в регионе.

После Октябрьской революции 1917 г. ситуация резко изменилась. Теперь государство взяло на себя вопросы физического развития населения. В ноябре 1917 г. в Наркомпросе был создан врачебно-санитарный отдел, который взял на себя вопрос введения физического воспитания в учебный процесс школьников. Год спустя была принята Декларация о единой трудовой школе РСФСР, в которой физкультура и спорт признавались основными средствами физического воспитания учащихся. В октябре 1920 г. на III Всероссийском съезде РКСМ было принято решение о развитии физкультуры и спорта среди молодежи. Это не считая законодательных актов, регулирующих интересующий нас вопрос в военной сфере [8, с. 140–141].

Первые полгода после установления советской власти в Енисейской губернии было просто не до физкультуры и спорта. В то же время необходимость комплектования и обучения воинских кадров заставляла советские власти работать в сфере распространения физкультуры и спорта. Для этого еще в 1918 г. было создано всеобщее военное обучение населения (Всевобуч). С весны 1920 г. начинаются подготовительные работы. Окончательно губернский аппарат Всевобуча был сформирован лишь в октябре 1920 г. В отчетах отмечались недостаток подготовленных инструкторов, дефицит спортивного инвентаря и специализированных помещений, отсутствие у населения интереса к физической культуре. В условиях военного коммунизма власти решили все проблемы жесткими методами. Всех физкультурников и спортсменов, находящихся в строевых частях, перевели на инструкторскую работу, а из гражданского сектора – мобилизовали в армию. Необходимые помещения и инвентарь реквизировались. Была создана мастерская Всевобуча для производства простейшего инвентаря. Больших успехов добиться не удалось, но создать какой-то минимум для организации спортплощадок при гарнизонах вполне смогли. К примеру, при передаче инвентаря спортивной секции Канского караульного батальона в Канский гарнизонный клуб упоминаются небольшое число футбольных и резиновых мячей, шашечных и шахматных досок, крокетных шаров, молотков и стоек, а также шаров для кеглей и кегельных бутылок [1, с. 168–172].

В гражданской сфере ответственность за физическую культуру и спорт взял на себя губернский отдел здравоохранения. В докладе за 1921 г. отмечалось, что остро не хватало инструкторов, поскольку почти все были перегружены работой в армии или Всевобуче. Губнаробразу было предложено выделить учителей для прохождения краткосрочных курсов, но этого не было сделано. Большинство школ не имело специализированных помещений, так как ютилось в 1–2 комнатах, служивших одновременно и классом и библиотекой. Отсюда небольшое число учреждений, где удалось начать работу.

Среди них в докладе упоминаются железнодорожная школа, детский дом № 1, спортивный кружок «Водник» и клуб «Луч надежды»<sup>14</sup>. На этой основе в последующем удалось создать базу, на которой строилась вся дальнейшая работа по развитию физкультурного движения в Красноярском крае.

### Список литературы

1. Белов А. В. Деятельность органов Всеобуча Енисейской губернии в 1920–1921 годах // Всемирные студенческие игры: история, современность и тенденции развития : материалы I Междунар. науч.-практ. конф. по физ. культуре, спорту и туризму / отв. ред. М. А. Ермакова. Ч. 2. Красноярск : СФУ, 2022. С. 168–177.
2. Белов А. В. Легкая атлетика в Енисейской губернии: история развития // Сборник избранных статей по материалам научных конференций ГНИИ «Нацразвитие». СПб. : Изд-во ГНИИ «Нацразвитие», 2021. С. 34–35.
3. Бельюков Д. А. Физическое воспитание в российской школе в конце XIX – начале XX в. // Вестник архивиста. 2015. № 3. С. 138–153.
4. Воспоминания участников Гражданской войны в Восточной Сибири 1918–1920 годов (по материалам ГАНИИО) / сост. Е. А. Серебряков. Иркутск : Оттиск, 2019. 644 с.
5. Забытая доблесть: Енисейская губерния в годы Первой мировой войны / А. Г. Елисенок, А. В. Мармышев, П. А. Новиков. Красноярск : Поликор, 2014. 416 с.
6. Курышов А. М. Николай Михайлович Астырев: от писателя до ученого // Историко-экономические исследования. 2014. Т. 15, № 4. С. 731–745.
7. Сарычева Т. В. Советская система физической культуры как социокультурный феномен XX века (на примере Западной Сибири, 1920–1991 гг.): [монография]. Томск : Печатная мануфактура, 2019. 695 с.
8. Сарычева Т. В. Становление физического воспитания в системе народного просвещения в Западной Сибири в 1920-е гг. // Вестник Томского государственного университета. 2015. № 391. С. 140–147.
9. Шаламова С. А. Развитие интереса к спорту среди молодежи Иркутска и Красноярска в конце XIX – начале XX вв. // Гуманитарные исследования молодых ученых : материалы Междунар. науч.-практ. конф. / отв. ред. А. А. Григорьева. Иркутск : Аспринт, 2011. С. 165–169.
10. Wurzer G. Die Kriegsgefangenen der Mittelmächte in Rußland im Ersten Weltkrieg. Ph.D. diss. Ehingen/Donau, 2000. 589 s.

### References

1. Belov A.V. Deyatel'nost organov Vseobucha Yeniseyskoy gubernii v 1920-1921 godakh [Activities of the General Education Bodies of the Yenisei Province in 1920–1921]. *Vsemirnyye studencheskiye igry : istoriya, sovremennost i tendentsii razvitiya* [World Student Games : history, modernity and development trends]. Materials of the 1st International Scientific and Practical Conference on Physical Culture, Sports and Tourism. Krasnoyarsk, SFU Publ., 2022, part 2, pp. 168-177. (in Russian)
2. Belov A.V. Legkaya atletika v Yeniseyskoy gubernii : istoriya razvitiya [Athletics in the Yenisei province: history of development]. *Sbornik izbrannykh statey po materialam nauchnykh konferentsiy GNII "Natsrazvitiye"* [Collection of selected articles based on materials from scientific conferences of the HNRI "National Development"]. St. Petersburg, Publ. house of the HNRI "National Development", 2021, pp. 34-35. (in Russian)
3. Belyukov D.A. Fizicheskoye vospitaniye v rossiyskoy shkole v kontse XIX – nachale XX v. [Physical education in Russian schools at the end of the 19th – beginning of the 20th century]. *Vestnik arkhivista* [Archivist's Bulletin], 2015, no. 3, pp. 138-153. (in Russian)
4. Serebryakov E.A. *Vospominaniya uchastnikov Grazhdanskoj vojny v Vostochnoj Sibiri 1918-1920 godov (po materialam GANIIO)* [Memoirs of participants in the Civil War in Eastern

<sup>14</sup> Государственный архив Новосибирской области. Ф. р-1071. Оп. 1. Д. 110. Л. 14–15.

Siberia of 1918-1920 (based on materials from the SACHIR)]. Irkutsk, Ottisk Publ., 2019, 644 p. (in Russian)

5. Eliseenko A.G., Marmyshev A.V., Novikov P.A. *Zabytaya doblest: Yeniseyskaya guberniya v gody Pervoy mirovoy voyny* [Forgotten valor: Yenisei province during the First World War]. Krasnoyarsk, Polikor Publ., 2014, 416 p. (in Russian)

6. Kuryshov A.M. Nikolay Mikhaylovich Astyrev: ot pisatelya do uchenogo [Nikolai Mikhaylovich Astyrev: from writer to scientist]. *Istoriko-ekonomicheskiye issledovaniya* [Historical and economic studies], 2014, vol. 15, no. 4, pp. 731-745. (in Russian)

7. Sarycheva T. V. *Sovetskaya sistema fizicheskoy kultury kak sotsiokulturnyy fenomen XX veka (na primere Zapadnoy Sibiri, 1920-1991 gg.)* [The Soviet system of physical culture as a sociocultural phenomenon of the twentieth century (on the example of Western Siberia, 1920-1991)]. Monograph. Tomsk, Printing Manufactory Publ., 2019, 695 p. (in Russian)

8. Sarycheva T.V. Stanovleniye fizicheskogo vospitaniya v sisteme narodnogo prosveshcheniya v Zapadnoy Sibiri v 1920-e gg. [The formation of physical education in the system of public education in Western Siberia in the 1920s.]. *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta* [Bulletin of Tomsk State University], 2015, No. 391, pp. 140-147. (in Russ.)

9. Shalamova S.A. Razvitiye interesa k sportu sredi molodezhi Irkutsk i Krasnoyarska v kontse XIX – nachale XX v. [Development of interest in sports among the youth of Irkutsk and Krasnoyarsk at the end of the 19th – beginning of the 20th centuries]. *Gumanitarnyye issledovaniya molodykh uchenykh* [Humanitarian research of young scientists]. Materials of the international scientific-practical conference. Irkutsk, Asprint Publ., 2011, pp. 165-169. (in Russian)

10. Wurzer G. Die Kriegsgefangenen der Mittelmächte in Rußland im Ersten Weltkrieg. Ph.D. diss. Ehingen/Donau, 2000. 589 s. (in Germany)

**Сведения об авторах**

***Шаламов Владимир Александрович***

*доктор исторических наук, доцент,  
кафедра отечественной истории  
Байкальский государственный университет,  
Россия, 664003, г. Иркутск, ул. Ленина, 11  
e-mail: Wladimir13x@ya.ru*

***Шаламова Светлана Александровна***

*кандидат исторических наук, доцент  
кафедры отечественной истории  
Байкальский государственный университет,  
Россия, 664003, г. Иркутск, ул. Ленина, 11  
e-mail: Wladimir13x@ya.ru*

**Information about the authors**

***Shalamov Vladimir Alexandrovich***

*Doctor of Sciences (History), Associate  
Professor, Department of National History  
Baikal State University  
11, Lenin st., Irkutsk, 664003,  
Russian Federation  
e-mail: Wladimir13x@ya.ru*

***Shalamova Svetlana Alexandrovna***

*Candidate of Sciences (History), Associate  
Professor of the Department of National  
History  
Baikal State University  
11, Lenin st., Irkutsk, 664003,  
Russian Federation  
e-mail: Wladimir13x@ya.ru*